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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO ESPECIALIZADO DOS DIREITOS 
DA PESSOA IDOSA E DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DA DEFENSORIA PÚBLICA 
DO ESTADO DE SÃO PAULO DE 2019. 
 
Em 09 de Agosto de 2019, na sala de reuniões da Av. Liberdade, 32 - 3º andar, no 
horário das 10h30 às 17:00 reuniu-se o Núcleo Especializado dos Direitos da Pessoa 
Idosa e da Pessoa com Deficiência da Defensoria Pública do Estado, sob a 
Coordenação da Defensora Pública: Fernanda Dutra Pinchiaro Presentes: Andrea 
da Silva Lima; Débora Machado Cavalcante, Elaine Moraes Ruas Souza; Lúcia Thomé 
Reinert; Raphael Camarão Trevisan; Thiago Santos de Souza; Thais de Campos 
Ausentes justificados: Aline Prado Silva de Conti; Daniela Skromov de 
Albuquerque; Fernanda Tatari Frazão de Vasconcelos; Renata Flores Tibyriçá, 
Rodrigo Gruppi Carlos Costa 
 
 
Comunicados da coordenação: 
 
A reunião se iniciou às 10h30s, com a presença de 7 presentes. 
 
Dra. Fernanda iniciou a reunião relatando o acontecimento do Conselho do Idoso. 
 
Após o relato do Conselho, a Coordenação relatou a questão da ADPF contra o 
Mecanismo e sugeriu o ingresso Da Defensoria, através do Núcleo, como “amicus 
curie”, o que foi aprovado pela Plenária, em virtude da temática. A coordenação se 
comprometeu a instaurar um procedimento Administrativo sobre o tema e buscar 
apoio de outros núcleos. 
  
Dra. Fernanda ainda mencionou que recebemos um arquivamento do GDUC- do 
Ministério Público, questão encaminhado pelo NEIJ, no que tange a contratação de 
interpretes de libras, com profissionais nas escolas estaduais. Em relação ao estudo 
de deficientes auditivos. Assim, a Plenária aprovou, por unanimidade, a abertura de 
procedimento, sobre o tema, com objetivo qualidade de profissionais e fomento da 
inserção da matéria de libras na educação.   
 
E ainda, a Coordenação mencionou acerca da pré-conferencia sobre as propostas 
apresentadas, sendo aprovado, pela Plenária, a abertura de procedimento de todas 
as propostas aprovadas na conferência e nas Pré-conferencias e todas as medidas a 
serem tomadas para seu monitoramento. 
  
A coordenação relatou os dois casos acompanhados da unidade experimental, 
relatou a realização de audiência, bem como a questão da sentença proferida este 
mês, informou ter sido uma sentença julgada muito complexa e de difícil 
argumentos, informou que irá recorrer e que a atuação mais urgente se dará através 
de habeas corpus e instauração de mudança de foro da ação. 



 

 

 
  

 

Avenida da Liberdade, n.º 32 – 5º Andar – São Paulo – SP – Fone – 11 3105-5799 ramal 214 / 3101-0678 / 
idosoepcd@defensoria.sp.gov.br 

 

 
 
Relato dos Membros e colaboradores 
 
Da. Elaine relatou que a solicitação de professor auxiliar para escola estadual em 
Sorocaba aumento muito e que está impactando na Diretoria Regional, pelo número  
expressivo, informou que a diretoria quer realizar uma reunião com a Defensoria 
para instituir uma política pública em Sorocaba. Desta forma, solicitou o auxilio do 
Núcleo para o assunto, o que foi previamente aprovado. 
 
Dra. Lucia mencionou a que ingressara uma ação individual no caso de plantio da 
“Canabis” e verificou se alguém gostaria de assinar em conjunto, mas não houve 
manifestação. 
 
Dr. Raphael questionou o andamento do caso de Arco Iris, sendo informado que foi 
instaurado o Procedimento e que será instruído pela Coordenação. E da necessidade 
da realização de audiência pública sobre o tema, sendo previamente agendado para 
o mês de Dezembro, tendo o Dr. Raphael se comprometido a ajudar a estabelecer o 
contatos políticos e sociais     
 
Dra. Lucia questionou quanto seria a Conferencia do idoso e informou a necessitada 
da presença do núcleo, o que foi previamente aceito pela coordenação. 
 
Aprovação da Ata da Reunião anterior:  
 
 
A ata da última reunião foi encaminhada por e-mail institucional e devidamente 
aprovada e ratificada na presente reunião. 
 
 
Relato das Reuniões dos Conselhos Estaduais do Idoso e da Pessoa com 
Deficiência:  
 
Pessoa com Deficiência: Em virtude da ausência da Dra. Daniela não houve relato. 
 
Pessoa Idosa: Dra. Fernanda informou ter várias coisas estão acontecendo. 
Informou ainda que no mês de agosto a reunião será no dia 26 de agosto e 
comunicou a Dra. Elaine, para comparecimento, em virtude de suas férias. As 
questões que estão sendo debatidas com prioridade dizem respeito uma moção de 
repudio ao decreto da presidencial, que acabou com a paridade no conselho. 
Mecanismo nacional de cultura houve uma representação da PFCD dentro da PGR 
para que se entrasse com uma ADPF, e ingressaram com a ação, seria o caso de 
provocação do MPF sobre o assunto, o que foi acolhido pela Plenária.     
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Ordem do dia: 
 
PA 52/2016- Pessoa com Deficiência e Idoso. Cartilha sobre Direito ao 
Transporte. 
Discussão e Deliberação: adiado pela ausência da relatora.  
 
PA34/2018 - Pessoas idosas. Projeto de visitas em instituições de longa 
permanência de pessoas idosas.  (ILPI) TULIPAS MOOCA. 
Discussão e Deliberação: adiado pela ausência da relatora. 
 
PA16/2018 Idoso. Fiscalização de ILPI. Instituição Assistencial Nosso Lar. 
Município de Santa André/SP  
 
Discussão: A relatoria mencionou que iria mandar por malote o Procedimento com 
sua manifestação e solicitou que fosse inserido no PA a Desgravação do julgamento 
do procedimento da reunião de Maio de 2019, a fim de dar o fiel cumprimento a 
deliberação. 
 Deliberação: A Plenária aprovou por unanimidade, a sugestão realizada pela 
relatora Dra. Lucia 
 

PA23/2011 - Apuração de Possível violação de direitos por parte da empresa 
EMTU, relativa ao não fornecimento de passagem de transporte gratuito para 
pessoas com deficiência(assistida esta apta ao trabalho) 
 

Discussão: A coordenação informou que teve uma decisão da plenária arquivado o 
procedimento em janeiro de 2017 e como houve fato novo na qualidade de 
coordenadora com oficio de Praia Grande para pessoas com deficiência, de modo 
bem especifica, solicitou o desarquivamento do procedimento, lendo a todos o 
despacho de desarquivamento do procedimento. 
Deliberação: A Plenária aprovou, por unanimidade, o desarquivamento do 
procedimento, nos termos do despacho de desarquivamento elaborado pela 
Coordenação, no sentido por hora restrito a suporte interno. 
 

Projeto ILPI  

 

 

PA04/2018 - Pessoas Idosas. Projeto de visitas em Instituições de Longa 
Permanência de Pessoas Idosas (ILPIs). Lar São Vicente de Paulo. Município 
de Itapetininga 
PA06/2018 - Instituição de Longa Permanência para Idosos - ILPIs. Projeto de 
Fiscalização pela Defensoria Pública. 
PA14/2018- - Idoso. Fiscalização de ILPI. Associação Manuel Maria Estância 
Renascer 
PA15/2018 - Idoso. Fiscalização de ILPI.Congregação das Filhas de Nossa 
Senhora Stella Maris - Pensionato São Francisco de Assis- Guarulhos 



 

 

 
  

 

Avenida da Liberdade, n.º 32 – 5º Andar – São Paulo – SP – Fone – 11 3105-5799 ramal 214 / 3101-0678 / 
idosoepcd@defensoria.sp.gov.br 

 

PA17/2018 - Idoso. Fiscalização de ILPI. ILPI. Centro de Assitência e Promoção 
Social. Nosso Lar. Município de Guarulhos/SP 
PA18/2018 - Idoso. Fiscalização de ILPI.ILPI. Casa de Acolhida Isabel Soler. 
Muncípio de Mauá/SP 
PA35/2018 Pessoas idosas. Projeto de visitas em instituições de longa 
permanência de pessoas idosas.  (ILPI )RESIDENCIAL SANTANA. MUNICIPIO 
DE SÃO PAULO 
PA36/2018 - Pessoas idosas. Projeto de visitas em instituições de longa 
permanência de pessoas idosas.  (ILPI ) CASA DE SÃO  VICENTE DE PAULO. 
Jardim dos velhinhos do ABC. Município de São Bernardo do Campo 
PA37/2018 -Pessoas idosas. Projeto de visitas em instituições de longa 
permanência de pessoas idosas.  (ILPI ) CANINDÉ (Razão Social: Coordenação 
Regional das Obras de Promoção Humana-CROPH) Municipio de São Paulo. 
PA38/2018 - Pessoas idosas. Projeto de visitas em instituições de longa 
permanência de pessoas idosas.  (ILPI ) LAR RECANTO DOS AVÓS DE VILA RÉ. 
MUNICIPIO DE SÃO PAULO. 
PA39/2018 - Pessoas idosas. Projeto de visitas em instituições de longa 
permanência de pessoas idosas.  (ILPI ) Casa de Repuso OTONIEL MOTA 
(Razão Social: ASSOCIAÇÃO EVANGÉLICA MOTA) MUNICIPIO DE SÃO PAULO. 
PA40/2018 - Pessoas idosas. Projeto de visitas em instituições de longa 
permanência de pessoas idosas.  (ILPI ) Casa de repouso IVA FELIPE (Razão 
Social: ASSOCIAÇÃO BENEFICENTE IRMÃ IDELFRANCA) MINICIPIO DE SÃO 
PAULO. 
Discussão: Apresentou a manifestação técnica elaborada pelo EACH e CAM, com 
relação a Projeto Piloto de Visitas a ILPI realizados pelo Núcleo, para analise de 
todos. Sugestão de visibilidade ao relatório apresentado junto ao Conselho e junto a 
Comunicação, sendo sugerido a alteração do formulário para termos a realidade 
espelhada nas visitações. 
 
Deliberação: A Plenária, por unanimidade, decidiu promover a alteração do 
questionário de atendimento do idoso. 
 

 
 


